



冰墩墩被疯抢背后， 大熊猫为何总是顶流

近日，北京冬奥会的吉祥物冰墩墩火出圈。随着北京冬奥会正式拉开序幕，一夜之间，胖乎乎、圆滚滚的冰墩墩化身为新晋顶流。

谁能拒绝这么可爱的冰墩墩呢？不仅参加冬奥会的运动员想要，刚赢得比赛的中国女足队员想要，甚至不少国家的领导人也想要。为了获得一只冰墩墩，不少市民连夜就在北京冬奥会纪念品线下门店前排起长龙，冰墩墩的火爆程度可见一斑。

如果把冰墩墩的塑料外壳褪去，你会发现，小家伙的真身还是那只熟悉又可爱的大熊猫。以熊猫作为重大赛事的吉祥物，已有不少先例。那么，以熊猫为原型的吉祥物都有哪些？为什么人们偏爱用熊猫作为吉祥物呢？

中国将熊猫作为国际赛事的吉祥物，最早可以追溯到1990年第11届北京亚运会。

相信不少人还记得北京亚运会的吉祥物熊猫盼盼。当年亚运会，一曲激情澎湃的《亚洲雄风》，激起无数人的运动热情与民族自豪感。而吉祥物熊猫盼盼的形象也出现在大街小巷，成为时代的印记。

盼盼的原型是一只名为巴斯的熊猫。巴斯有“天皇巨星”之称，经历也颇为传奇：7岁访美，10岁成为北京亚运会吉祥物原型，11岁登上春晚舞台，18岁被提取体细胞用于克隆研究……巴斯之所以能成为巨星，不只是因为它可爱的外表，还因为它卓越的表演能力。一般而言，为了强健熊猫的身体，熊猫到了培育基地后都会受到适当的驯化。在熊猫基地专业人员的驯化过程中，巴斯掌握了举重、晃板等各种技能，展现了独特的表演天赋。7岁时，巴斯作为友谊天使出访美国圣地亚哥市。据当时的报道，巴斯的到来引起了美国社会的轰动。最后巴斯离开美国洛杉矶机场时，沿途200多公里都是赶来送别的美国人民。

北京亚运会征选吉祥物时，时任长春电影制片厂美工的刘忠仁就以巴斯为原型设计出熊猫盼盼。很快，手握金牌，呈奔跑状的盼盼便出现在各大媒体的宣传之中，“他召唤蓝天，召唤大地，召唤未来”，盼盼的出现，代表着活力与美好。

除了盼盼之外，大家最熟悉的熊猫吉祥物莫过于2008年北京奥运会的福娃晶晶。晶晶同样是一只憨态可掬的熊猫，它黑色的双耳、手臂与双腿刚好构成了奥运五环中黑色一环。

近两年的体育赛事中，作为吉祥物的熊猫频频亮相。在2021年举办的第十四届陕西全运会中，吉祥物之一“熊熊”也是一只熊猫，它张开双臂，展现热情奔放。

2021年，第31届成都大运会吉祥物是一只名叫“蓉宝”的大熊猫。大概是因为比赛在四川成都举行，“蓉宝”的成都范儿十足，它的形象设计还参考了川剧的脸谱样式。

除了体育比赛，熊猫也在其他场合被用作吉祥物。如2018年上海举办的首届中国国际进口博览会，进博会的吉祥物就是一只名为“进宝”的熊猫。“进宝”既有进口博览会之宝之意，也谐音“招财进宝”。首届进博会不仅向世界展示了中国改革开放的巨大成就，也为世界进一步开放通融提供了平台。熊猫“进宝”手捧象征幸运的四叶草，微笑迎接来自五湖四海的宾客。

再如国航飞机的熊猫吉祥物。乘坐过国航飞机的小伙伴，应该对吉祥物“胖安达”不陌生。每次起飞前，胖安达都会准时出现在飞机座椅前的小屏幕上。熊猫配合着乘务人员的广播，蹦蹦跳跳地为大家介绍行前安全事项，十分可爱乖巧。“胖安达”这一名称，也有平安到达之意。

这么多大型赛事都不约而同地选择熊猫作为吉祥物，足见主办方对熊猫形象的认可。问题来了，为什么是熊猫呢？

大熊猫能从众多动物中脱颖而出，很多时候是凭借自身的实力。熊猫是中国的国宝之

一，在珍稀动物中，知名度最高，一直以来广受大众喜爱。

许多比赛在前期都有征集吉祥物的环节。在这过程中，组委会往往会收到许多来自国内外的设计方案。例如，2008年北京奥运会，就有许多动物形象参与吉祥物的竞争。四川推举大熊猫，黑龙江推举丹顶鹤，江苏推举美猴王，云南推举金丝猴，青海西藏联合推举藏羚羊……网上评比时，江苏推举的美猴王也有很高的得票率。

究竟是选熊猫还是美猴王？网民们为此展开热烈讨论，支持美猴王的认为，熊猫体重较重，而体育比赛精神是“更快、更高、更强”，并不合适，再者盼盼已当过亚运会的吉祥物；支持熊猫的则认为，美猴王充满叛逆精神，也不合适。最终经过投票，熊猫得票率更高，福娃晶晶出现在北京奥运会的舞台上。北京奥运会的吉祥物也不只有熊猫，其他几个福娃身上也融合了其他动物的元素，如藏羚羊、鱼、京燕等。

除了民众喜爱外，熊猫与其他动物相比还有另一个身份优势——“外交官”。别看小看这些熊猫们，它们在外交领域也曾发挥过重要作用。

熊猫主要生栖在中国四川省境内，八字形的黑眼圈，毛茸茸的形态受到全世界人民的喜爱。民国时，大熊猫就已经受到其他国家的关注。当时，国人对珍稀动物的保护意识还不强，许多西方探险家前往中国西北部捕获熊猫，再将其运送到其他国家展览。如美国银行家史密斯就在四川西康交界处捕获几只熊猫，后将其送往英国伦敦的动物园。在报纸上谈起这段经历时，他曾提到“往者各地对于大熊猫之展览，必大登广告”。

1941年，全面抗战爆发的背景下，宋美龄与宋霭龄曾向美国赠送大熊猫。宋霭龄在赠送演说中说，这是“聊表吾人对贵国之友谊”。

中华人民共和国成立后，大熊猫一度成为对外交流的纽带。根据《天府文化研究》一书统计，1949—1982年之间，中国曾向苏联、美国、英国、日本等国赠送熊猫25只。敦厚可爱的大熊猫，成为中国与世界其他国家友好关系的见证。

不过，赠送熊猫的行为并没有持续很久。作为“国礼”的熊猫漂洋过海到达国外，死亡率较高，繁殖后代也遇到一定难题。随着动物保护意识的进一步加强，1983年后，中国政府改赠送大熊猫为借展。此后，大熊猫之间的交流“以借展或双方合作进行大熊猫科研的方式进行”。

尽管熊猫出国的方式有了变化，但世界人民对大熊猫的热情却没有减退。熊猫即使是在展馆内呼呼大睡，也会吸引众多参观者。大熊猫可爱的形象，不仅建立了人与自然的联系，也增进了中外情谊。多年前上映的《功夫熊猫》主角阿宝就是一只会功夫的熊猫，电影背后即体现了中西元素的交流融合。

北京冬奥会吉祥物设计团队负责人、广州美术学院教授曹雪在接受采访时指出，吉祥物设计主要从文化性、艺术性和商业性三方面考虑。之所以选择熊猫，是因为在设计团队看来，“代表中国，又让世界人民所喜爱的唯一的动物就是熊猫”。

冰墩墩在细节方面的设计也很讲究。透明的外壳，得益于冰糖葫芦带来的灵感。头盔上的彩色光环，灵感源于国家速滑馆冰丝带，彩色光环既代表着赛道，也代表着5G高科技。值得注意的是，冰墩墩手心有一枚小爱心，爱心代表着中国作为主办国对全世界朋友的热情欢迎。“冰墩墩”的名字也有大内涵，“冰”意味着纯洁与坚强，“墩墩”代表敦厚、健康、活泼、可爱。

对了，不能忘了同样可爱的吉祥物雪容融。作为冬残奥会吉祥物的雪容融是以灯笼为原型，“容融”二字体现了世界文明交流借鉴、和谐发展的理念。总的来看，吉祥物的设计与冬奥会中的各处细节都热情表达了推动世界文明交流互鉴、构建人类命运共同体的美好愿景。

(顾黎)